

新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

用文化之光点亮美好生活

——总书记挂念的百姓身边改革事之文化篇

文化兴国运兴,文化强民族强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化强国建设,对推进文化体制机制创新作出重大战略部署,一系列改革举措密集出台,一项项改革任务蹄疾步稳,社会主义文化强国建设不断深入向前。

中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展让神州大地上的文物古籍“活起来”,新型公共文化空间创建使山野乡间的文化活动“火起来”,文旅融合发展推动“诗”和“远方”在满足人民美好生活新期待中实现更好联结……拥有古老文明的中国正在以强烈的文化自信和文化自觉创造中华民族现代文明。

(一)

【实践故事】 “让文物说话”的三星堆

“我们过去确实没有想到,游客对近距离观看文物修复这么感兴趣。”三星堆博物馆馆长雷雨笑着说。冬日的成都平原天气寒冷,但三星堆博物馆文物保护与修复馆依然十分热闹。自2021年12月开馆以来,这里已是游客热门打卡地。

“看到文物保护与修复馆这么受欢迎,我们特别欣慰。”雷雨介绍,自从2020年9月三星堆遗址启动新一轮考古发掘,文保工作者就开始思考如何让文物说话、把历史智慧告诉人们,如何让广大游客充分通过文物感受中华文明的厚重和久远。

我国国宝文物馆藏众多,许多却长期“养在深闺人未识”。习近平总书记强调“推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,指引广大文博工作者不断打开工作思路。

建设新馆便是三星堆博物馆创新展陈、活用文物的又一重大举措。今年7月27日,三星堆博物馆新馆启动运行。全新的展陈、酷炫的技术,令游客们全方位、近距离感受到数千年前的文明智慧。

“未来我们将尝试用更多手段实现三星堆文化的创造性转化和创新性发展。”雷雨期待,人们能在更鲜活、更亲切的三星堆汲取历史智慧、增长自信力量。

【记者观察】

源远流长,根深者叶茂。如何让源远流长的中华文脉绵延赓续,让陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来,让古老的智慧充盈当代文化建设,是强国建设、民族复兴征途上的必答题。放眼新时代,从颁布《关于实施中华优秀



8月2日,游客在长安十二时辰主题街区观看唐风演艺《大唐曲艺》。(新华社资料片) 新华社记者 邹竞一摄

传统文化传承发展工程的意见》,到部署建设长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园,再到深入实施革命文物保护利用工程等重大工程……在习近平总书记的关心推动下,中华文化的“一池春水”生机勃勃,积淀起前所未有的自信力量。

(二)

【实践故事】 “门前小”聚人气

2009年,湖南科技大学退休老教授夏昭炎和老伴儿决定回到老家湖南株洲攸县谭家垅村养老。很快他发现,村里人的物质条件虽然变好了,但是文化生活却很单调,农闲时,乡亲们吃完早饭就互相招呼着围坐在牌桌旁打牌,一打一整天,不少留守儿童也凑在牌桌旁无所事事。

于是,老两口盘活了周边6间闲置老屋,将家中藏书搬进去,建起了农家书屋,开起了养生讲堂、道德讲堂,后来又鼓励村民成立文体队,以水泥石阶为展示舞台。

一间小书屋、一个小讲堂、一方小广场,服务村民文化生活需要的“门前小”由此而生。“自从有了农家书屋,村里的风气转变很大,打牌的少了,读书的多了,邻里间的关系也变得融洽了。”谭家垅村党支部书记夏耀宗说。

2021年,在湖南省文化和旅游厅、攸县相关部门推动下,“门前小”迎来提质升级。在“小书屋、小讲堂、小广场”的基础上,又陆续增加了“小戏台、小法制宣传栏、小体育健身设施、小型数字文化服务设备、乡风文明理事小组、小业余文艺队伍、小文

志愿服务队伍”等,建成“门前小”。

如今,“门前小”正从攸县走向更多地方。2021年以来,湖南省文化和旅游厅以推进公共文化服务“门前小”工程为契机,在全省组织开展“最美潇湘文化阵地”创建。三年来,共有1218个乡镇综合文化站、社区和村级综合文化服务中心等候选单位参与,创建了210个“最美潇湘文化阵地”。

【记者观察】

着眼于满足人民精神文化新需求,新时代公共文化服务从“有没有”转向“好不好”。湖南的“门前小”、北京的“27号院”、成都的“留灯书房”等新型公共文化空间正是在这个背景下发展起来的,目前全国已超过3.35万个。这些新空间贴合百姓需求,颜值高、内容多、运行灵活,一改公共文化设施按照行政层级来安排的情况,同时体制上也有突破,引入社会力量共建共享,点燃了百姓文化乡情,打通基层公共文化服务“最后一公里”。

(三)

【实践故事】 长安十二时辰:从“看景”到“入景”

位于陕西省西安市大雁塔脚下的长安十二时辰主题街区,中式建筑雕梁画栋、盛唐歌舞洋溢古风、唐朝“名人”穿梭互动……唐元素全方位融入沉浸游戏、小吃餐饮、主题文创等文旅业态中,游客不仅在景中游,更成为景区的一部分。

打造长安十二时辰主题街区,是西安旅游从“走马观花”向“深度参与”转型的一次创新。

旅游之变,来自理念之变。“传统的游山玩水、观景打卡已经不足以满足游客的高品质文旅需求。国家的部署、市场的发展都在敦促我们把文化更好地融入旅游、让旅游更有内涵,同时满足游客对‘诗’和‘远方’的向往。”长安十二时辰主题街区建设运营方、陕西文化产业投资控股(集团)有限公司总经理卢涛说。

由“看景”变“入景”,旅游体验的升级不只发生在长安十二时辰主题街区。在西安,从城墙的科技展示到永宁门的开城仪式,从大明宫的考古探索到大唐不夜城的互动演艺……依托厚重历史文化和丰富文物遗存,文化和旅游在此深度联结,古城更见底蕴、文化更堪亲近。

【记者观察】

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。2018年,中共中央印发《深化党和国家机构改革方案》,将文化部、国家旅游局的职责整合,组建文化和旅游部。文化和旅游融合自此步上快车道。党的二十大报告强调,坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合。从主管部门到行业一线,文化和旅游从业者以人为本、勇于创新,“爆款”文旅产品竞相涌现,“诗”和“远方”“融”得越来越自然,“合”得越来越协调,激发新动能、满足人民需要。(新华社记者刘紫凌、张亮、徐壮、康锦谦、刘芳洲、蔡馨逸) 据新华社北京12月26日电

《深入学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神》出版

新华社北京12月26日电 《深入学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神》一书,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

2023年6月2日,习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。本书以人民日报刊发的学习

贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神相关报道为基础,收录了任仲平文章《增强实现中华民族伟大复兴的精神力量》、四篇评论员文章、六篇“人民观点”系列评论文章,有助于读者系统、深入地学习习近平总书记重要讲话精神,不断深化对文化建设的规律性认识。

中央档案馆开放一批毛泽东文稿档案

新华社北京12月26日电(记者董博)记者从中央档案馆获悉,在毛泽东同志诞辰130周年之际,中央档案馆向社会集中开放4010件毛泽东文稿档案。

据悉,此次开放的毛泽东文稿档案,时间跨度大,内容形式广,涵盖文章、指示、批语、电报、讲话

提纲、书信、批注、诗词、题词等,全面展现了毛泽东同志为中华民族独立和振兴、为中国人民解放和幸福作出的彪炳史册的历史贡献。

公众即日起可持身份证、工作证等到中央档案馆开放档案查阅大厅查阅。

纪念毛泽东同志诞辰130周年 三档广播节目在央广总台播出

新华社北京12月26日电(记者白瀛)在毛泽东同志诞辰130周年之际,《一大代表毛泽东》《毛泽东日记知多少》《毛泽东与人民群众的鱼水情深》等三档广播节目在中央广播电视总台播出。

12月26日至28日在总台“中国之声”播出三集广播剧《一大代表毛泽东》,讲述青年毛泽东自五四运动至中共一大召开期间,联合一批志趣相投的进步青年,创办《湘江评论》,发动开展“驱张运动”和湖南自治运动,进而转向马克思主义,最终

走上创建建党之路的故事。

12月11日起在总台“环球资讯广播”播出的特别节目《毛泽东日记知多少》,讲述日记中记录的毛泽东为探寻真理砥砺前行历程,并介绍毛泽东时断时续写日记的原因、不同阶段日记的风格和变化等内容。

12月12日起在总台“环球资讯广播”播出的特别节目《毛泽东与人民群众的鱼水情深》,讲述毛泽东与陕北群众和谐相处的故事,展现毛泽东身体力行联系人民群众的优良作风。

原中央苏区县武平结束不通铁路历史 龙龙高铁龙武段正式开通运营



12月26日,D9958次动车组列车准备从龙岩站出发。新华社记者 林善传摄

新华社福州12月26日电(记者周义、林善传)26日上午8时01分,D9958次动车组列车从龙岩站驶出,龙龙高铁龙岩至武平段正式开通运营。原中央苏区县、革命老区武平结束了不通铁路的历史,闽西地区实现了“县县通铁路”。

龙龙高铁起自福建省龙岩市龙岩站,终至广东省河源市龙川西站,线路全长290公里,按龙岩至武平、武平至梅州、梅州至龙川西三段建设。此次开通的龙岩至武平段,线路全长92公里,设计时速250公里,设龙岩、古田会址、上杭、武平4座车站。

武平县委副书记林建表示,龙龙高铁龙武段通车运营,武平将成为福建对接广东产业交流的“桥头堡”。

武平县委副书记林建表示,龙龙高铁龙武段通车运营,武平将成为福建对接广东产业交流的“桥头堡”。

(上接第一版)经验和艰辛探索,研究毛泽东思想科学体系的形成和发展过程,研究毛泽东思想为中国特色社会主义道路的开辟作出的历史贡献;对于帮助广大党员干部

收录39个品种,填补国内临床用药空白

我国发布第三批鼓励仿制药品目录

新华社北京12月26日电(记者李恒)仿制药是药品供应保障体系的重要组成部分。记者从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委日前联合工业和信息化部、国家知识产权局、国家医保局、国家药监局等部门组织专家对国内专利即将到期及临床供应短缺(竞争不充分)的药品进行遴选论证,制

定《第三批鼓励仿制药品目录》。第三批目录收录39个品种,涉及75个品规,13种剂型,覆盖抗肿瘤药及免疫调节剂、抗感染用药、神经系统用药、放射性诊断剂、心血管系统用药等12个方面治疗用药。

据介绍,第三批目录以临床用药需求为导向。一是填补国内临床用药空

白。第三批目录收录的多个药品为境外已上市,境内未上市品种。如治疗成人遗传性转甲状腺素介导的淀粉样变性的多发性神经病的小干扰RNA药品帕替司兰,联合免疫抑制剂治疗成人活动性狼疮肾炎的口服药品伏环孢素等。二是提高药品可及性。第三批目录收录的部分药品,虽然同作用机制药品已经在境

内上市,但由于临床需求量大,存在供应短缺的风险,因此也纳入鼓励仿制的范围。三是鼓励创新制剂技术。第三批目录收录的药品剂型除了有传统的片剂、胶囊剂外,还收录了缓释注射剂、干混悬剂、舌下片等新型药物剂型,以及儿童适宜的剂型和新的复方制剂。四是提高临床诊断准确性。第三批目录收录了6个放射性药品,可用于影像学的诊断和定位,均为境内未上市药品。

国家卫生健康委表示,国家卫生健康委将适时组织相关单位和行业协会、有意愿的经营主体,加强多方政策沟通、技术咨询和工作协调,更好支持引导企业研发、注册和生产临床需要的高质量仿制药。

医管未来

医院管理理论报

我国唯一的综合性医院管理类专业报纸

邮发代号17-18
定价198元/年



官方微信、邮局扫码订阅

- ◆立足行业
- ◆助力发展
- ◆服务医护

